

LOS CINCO SIMPOSIOS DE HISTORIA MARÍTIMA Y NAVAL IBEROAMERICANA (Una solidaridad mantenida)

José CERVERA PERY

Ex director de la REVISTA DE HISTORIA NAVAL.
Correspondiente de la Real Academia de la
Historia.

Composición de lugar

Los Simposios de Historia Marítima y Naval Iberoamericana nacieron en Lima en el marco de los actos conmemorativos del bicentenario de la creación de la Capitanía del Puerto de El Callao y de la Academia Real Náutica de Lima, de la que más tarde devino la Escuela Naval del Perú y la Escuela Nacional de la Marina Mercante, y como una aportación más al V Centenario del Descubrimiento de América.

En su convocatoria inicial se recogía el propósito de reunir a los investigadores e historiadores de temas histórico marítimos y navales iberoamericanos, dándoles oportunidad de presentar y exponer el alcance de sus investigaciones, y al mismo tiempo establecer contactos más estrechos entre ellos. La propia naturaleza iberoamericana del Simposio impuso un mayor énfasis en la contemplación del largo período de historia común compartida por España y sus virreinos y territorios americanos a partir del siglo xv y hasta los principios del xix. Sin embargo, no se ponían objeciones a que fueran tratados temas anteriores y posteriores a dicha época.

Se fijó una estructura-tipo contenida en diferentes áreas temáticas, y que es la que tradicionalmente ha venido manteniéndose en todas las convocatorias y que quedó establecida de la siguiente forma:

El mundo marítimo iberoamericano.

Las ciencias náuticas y su difusión.

El comercio marítimo. Siglos xv al xix.

Exploraciones marítimas.

Las armadas y sus actuaciones en tiempos de paz y guerra.

Gente de mar.

Los felices resultados del primer Simposio aconsejaron su institucionalización, creándose una Secretaría permanente para los mismos en el Instituto de Estudios Histórico-Marítimos del Perú, radicado en Lima, que es el que ha

mantenido los necesarios contactos y tareas de coordinación con los países y entidades organizadoras de las siguientes convocatorias, a las que se les otorgó una periodicidad bienal y que ha sido estrictamente cumplida hasta la fecha. Así, en 1993 el II Simposio se celebró en Valparaíso (Chile), el III en 1995 en Buenos Aires (Argentina), el IV en 1997 en Madrid (España), y el V, en 1999, en Río de Janeiro (Brasil), estando previsto que el VI a celebrar en el 2001 vuelva a Lima en reconocimiento al décimo aniversario de su creación.

Puede decirse sin lugar a dudas que los Simposios de Historia Marítima y Naval Iberoamericana están perfectamente consolidados y enriquecidos con las importantes aportaciones de sus participantes, que en sus esfuerzos y colaboraciones fijan los fuertes lazos de una solidaridad firmemente compartida.

Primer Simposio: Lima-El Callao

Se celebró entre los días 5 al 7 de noviembre de 1991, y se inscribieron treinta y cinco participantes de diversas nacionalidades, aunque al final sólo expusieron veintiuno, que son los que recogen las actas. Los trabajos se repartieron en las diferentes áreas temáticas previstas, pero en las actas publicadas no hay señas exclusivas de identificación. La Armada del Perú, a través del Instituto de Estudios Histórico-Marítimos, se responsabilizó de la logística del Simposio, que también contó con la colaboración del Instituto Panamericano de Geografía e Historia, la Pontificia Universidad Católica del Perú, Universidad de Lima, Academia Peruana de la Historia, Comisión Nacional Peruana del V Centenario del Descubrimiento de América, Fondo de Promoción Turística y Embajada de España. La Comisión Organizadora estuvo presidida por el vicealmirante Alberto Indacochea Queirolo, actuando como miembros los doctores Agustín de la Puente y Percy Cayo Córdova, y como secretario el capitán de fragata Jorge Ortiz Sotelo. El discurso de bienvenida estuvo a cargo del contralmirante Federico Salmón de la Jara, presidente del Instituto de Estudios Histórico-Marítimos del Perú.

Segundo Simposio: Valparaíso-Viña del Mar

La Armada chilena, encabezada por su entonces comandante general, almirante Jorge Martínez Buchs, recogió con todo entusiasmo la antorcha prendida en Lima, y organizó a través de la Universidad Marítima de Chile el segundo Simposio de Historia Marítima y Naval Iberoamericana, «como feliz resultado de la voluntad de quienes sabedores de la importancia de la temática marítima y naval buscan en su historia ese referente valórico que permita a las naciones iberoamericanas, esencialmente marítimas, mantener sus respectivas identidades dentro de una unidad de creencias y valores que las integre y proyecte hacia el futuro».

Este segundo Simposio tuvo lugar del 16 al 19 de noviembre de 1993, y contó con la contribución de cuarenta y dos participantes, muchos de ellos

expositores del primero en Lima, y se respetaron las áreas temáticas. La comisión organizadora fue presidida por el vicealmirante Juan Carlos Toledo de la Maza, rector de la Universidad Marítima de Chile, siendo miembros de dicha comisión los doctores Jaime Harris, Raúl Buono-Cuore, Santiago Lorenzo, Rodolfo Urbina y Jorge Pinto, y los capitanes de navío Milan Marinovic y Jorge Cordovés. La organización fue en todo perfecta. El discurso de apertura fue pronunciado por el vicealmirante Toledo de la Maza, y en el acto de clausura el almirante Martínez Buchs anunció la creación de la Academia Marítima chilena.

Tercer Simposio: Buenos Aires

El tercer Simposio tuvo lugar en Buenos Aires entre los días 21 al 24 de noviembre de 1995, y fue organizado por la Armada argentina a través de su departamento de Estudios Históricos Navales, con la colaboración de la Fundación «Lloyds Bank». Hubo una modificación en las líneas estructurales que quedaron divididas en sesiones bajo los siguientes títulos: primera sesión, *Historiografía*; segunda sesión, *Arqueología y conservación*; tercera sesión, *El Comercio*; cuarta sesión, *Los ingleses en Iberoamérica*; quinta y sexta sesiones, *La región del Plata*; séptima sesión, *La costa del Pacífico*, y octava sesión, *España y otras potencias europeas en la América colonial*.

El número de participantes fue de veintiséis, cifra sensiblemente menor en relación con el segundo Simposio, si bien la mayor parte de ellos habían participado en el mismo. Tanto en el acto de apertura como en el de clausura intervinieron las primeras autoridades navales, y hubo también una solemne recepción a los congresistas por parte de la Academia Nacional de la Historia argentina.

Cuarto Simposio: Madrid

El IV Simposio siguió fielmente la línea de los anteriores de Lima y Valparaíso, respetando su sentido tradicional, pero buscando nuevas aportaciones para el logro de un mejor conocimiento y comprensión de aspectos o facetas históricas que son patrimonio común de todos los iberoamericanos.

Las sesiones de trabajo se desarrollaron entre los días 24 al 28 de noviembre de 1997, y su organización corrió a cargo del Estado Mayor de la Armada a través del Instituto de Historia y Cultura Naval. El número de participantes fue de cuarenta y siete —el mayor de los conseguidos en los simposios— con gran participación igualmente de oyentes, que contribuyeron a la mayor brillantez de los coloquios (1).

(1) La comisión organizadora estuvo presidida por el almirante González-Aller, director del Instituto de Historia y Cultura Naval, e integrada por Fernando González de Canales, Rafael Estrada, Hugo O'Donnell y José Cervera Pery, que lo hizo como secretario coordinador; todos ellos pertenecientes al citado Instituto.

Tanto en el acto de apertura como en el de clausura estuvieron presentes el almirante jefe del Estado Mayor de la Armada y otras destacadas personalidades del Ministerio de Defensa.

Quinto Simposio: Rio de Janeiro

Transcurrió entre los días 25 al 29 de octubre de 1999 en el pintoresco escenario de las instalaciones navales de la Ilha Fiscal, y estuvo organizado por la «Secretaria Geral da Marinha» a través de la «Directora do Património Histórico e Cultural da Marinha», con la colaboración de la «Comissão Nacional para as Comemorações do V Centenario do Descobrimiento do Brasil». El número de conferenciantes fue de cuarenta y tres, y tanto en los actos de apertura como de cierre la presencia de autoridades navales fue notoria. En el curso del mismo, el secretario permanente de los Simposios, contralmirante de la Armada peruana Melitón Carvajal Pareja, anunció el propósito de convocar el VI Simposio correspondiente al 2001 en Lima como homenaje al décimo aniversario de su creación, quedando para otras convocatorias los ofrecimientos de países como México, Santo Domingo y Cuba.

Ponencias y ponentes: balances y reflexiones

Si sumamos los participantes que actuaron en los cinco Simposios tendríamos la cifra de ciento ochenta, pero ésta sería una cifra inexacta ya que muchos de ellos concurren a más de un Simposio. Para una mejor aclaración se realiza un inventario acoplado por nacionalidades y con especificación de los Simposios en los que tomaron parte, con remisión a las diferentes actas, si se quiere conocer el título de sus conferencias.

- Abadie Aicardi, O.: Uruguay (V).
- Allen, David: Reino Unido (II).
- Almicar Moreno-Jeria, R.: Chile (V).
- Arias Neto, B.: Brasil (V).
- Arroyo Ruiz Zorrilla, R.: España (IV).
- Barbé Rollieri, R.: Uruguay (III) (IV) (V).
- Barros Franco, M.: Chile (IV).
- Bauza, C.: Uruguay (II) (IV).
- Beerman, E.: España (II) (IV).
- Bertocchi Morán, A.: Uruguay (III) (IV).
- Bradley, P. T.: Reino Unido (II) (IV).
- Bouchet, C.: Francia (III) (V).
- Canales López-Obrero, F.: España (V).
- Canclini, A.: Argentina (III).
- Cano Trigo, J. M.: España (IV).

- Capdevila, R.: Argentina (II) (IV) (V).
Carvajal Pareja, M.: Perú (II) (IV) (V).
Castagnin, D.: Uruguay (III) (IV) (V).
Castanedo, J. M.: España (II) (IV).
Castellanos, A.: España (IV).
Cayo Córdova, P.: Perú (I) (II).
Cervera Pery, J. R.: España (I) (II) (III) (IV) (V).
Couyoumdjian, R.: Chile (IV).
Cuenca Toribio, J. M.: España (IV).
Cotelo, J. C.: Uruguay (V).
Dargeënt Chamot, E.: Perú (I).
Dartaham Marqués: Brasil (V).
De Giorgis, C.: Chile (II).
Dumbar Temple, E.: Perú (I).
Dauvin del Solar, A.: Chile (II) (IV).
De Marco, M. A.: Argentina (IV) (V).
Dudley, W.: Estados Unidos (II).
Estacio Dos Reis, A.: Portugal (I) (II) (III) (IV) (V).
Estrada Jiménez, R.: España (V).
Elías de Zevallos, H.: Perú (I) (II) (III) (IV) (V).
Everaert, J.: Bélgica (II) (III) (IV) (V).
Fernández Fuentes, B.: España (IV).
Fernández Pares: Uruguay (III).
Flores, O.: México (IV).
Francó Castañón, H.: España (IV).
Freire Gomes, P.: Brasil (V).
Furlan, C.: Argentina (III) (V).
García de los Arcos, M. F.: México (IV).
García Bernal, C.: España (V).
García Martínez, J. R.: España (I) (IV).
Garín, J.: Chile (II).
Gaspar Rodrigues, V. L.: Portugal (V).
Gracia Rivas, M.: España (V).
Grohmann, W.: Chile (II).
Guzmán, C. A.: Argentina (IV).
Harris, G.: Chile (II).
Higueras Rodríguez, M. D.: España (IV).
Holm, M.: Argentina (II).
Holten, B.: Dinamarca (IV).
Inojosa, C.: Chile (III).
Jumar, F.: Argentina (III).
King, R. J.: Australia (V).
Larrandat, M.: Argentina (III).
Lechuga Serantes, E.: España (I).
López Urrutia, C.: Estados Unidos (II) (III).

- Lorenzo, S.: Chile (II).
Lux Wurr, C.: Argentina (III).
Mackay, I.: Reino Unido (III).
Manfredi, D.: Italia (I) (II) (IV).
Marticorena, M.: Perú: (I).
Martín, H. L.: Brasil (V).
Mellen, F.: España (IV).
Murray, C.: Argentina (II).
Monteverde, A.: Chile (II) (V).
Muñoz, B.: Estados Unidos (II).
Naranjo Orovio, C.: España (IV).
Ney Salles, J.: Brasil (V).
O'Donnell Duque de Estrada, H.: España (IV).
Ortiz Sotelo, J.: Perú (I) (II) (III) (IV).
Otero Lana, E.: España (IV).
Oyarzabal, A.: Argentina (V).
Palacios Ramos, R.: España (II) (IV).
Pease García Irigoyen, F.: Perú (I).
Pérez Serrano, J.: España (IV).
Pinto Rodríguez, J. M.: Chile (I).
Patillo Barrientos, J.: Chile (III).
Plácer Cervera, G.: Cuba (IV).
Ramos Montoya, I.: Perú (II).
Raxhon, P.: Bélgica (II) (III).
Relaño, F.: España (V).
Robich, H.: Argentina (II).
Rodríguez Horacio, H.: Argentina (III) (IV) (V).
Rodríguez González, A.: España (IV).
Rojas, L.: Chile (II).
Romero Pintado, F.: Perú (I).
Rossati, H.: Chile (II) (IV).
Rostworosky, D.: Perú (I).
Ruiz Rivera, J.: España (V).
Salas de Coloma, M.: Perú (I).
Sánchez Bravo, M.: Ecuador (III).
Sapumar, P.: Chile (II).
Serrano, F.: España (II).
Serrano Monteavaro, M. A.: España (V).
Suárez, A.: Argentina (III).
Suárez de Varón, M.: Perú (I).
Tanzi, H.: Argentina (II) (III).
Tavares Mourao, I.: Brasil (V).
Tromben, C.: Chile (II) (IV).
Varese Saiz, J.: Uruguay (V).
Vázquez de Acuña, I.: Chile (IV).

Vega Blasco, A. de la: España (V).
Vega Vélez, M.: Perú (I).
Vivas Pinedo, G.: Venezuela (IV).
Werlich, D.: Estados Unidos (I).

De este censo de participación se deduce que *tres* conferenciantes intervinieron en los cinco simposios; *dos* en cuatro; *seis* en tres; *diecisiete* en dos, y *ochenta y dos* dictaron ponencias solamente en uno.

De un total de 110 participantes, 26 fueron españoles, 19 chilenos, 16 argentinos, 14 peruanos, ocho uruguayos, seis brasileños, cuatro de Estados Unidos, tres portugueses, tres del Reino Unido, dos mexicanos, dos belgas y uno de cada uno de estos países: Australia, Cuba, Dinamarca, Francia, Italia, Ecuador y Venezuela.

Veinticuatro participantes eligieron para su exposición el área de «El mundo marítimo iberoamericano»; 14 lo hicieron en «Las ciencias náuticas y su difusión»; 22 se inscribieron en «El comercio marítimo: siglos xv al xix»; 18 siguieron la senda de las «Exploraciones marítimas»; 21 glosaron los temas de «Las armadas y sus actuaciones en tiempo de paz y guerra», y 11 se concretaron en «Gente de mar».

Lógicamente se observa que el mayor grado de participación está en los conferenciantes de habla hispana, con un incremento de nacionales en las convocatorias de sus respectivos países: españoles en España, peruanos en Perú, chilenos en Chile, argentinos en Argentina y brasileños en Brasil; pero si nos atenemos a las estadísticas, esto no siempre ha sido así, advirtiéndose la presencia de auténticos comodines, no todos de habla hispana, que dejaron la impronta de su buen quehacer en todos o en la mayor parte de los simposios convocados. También ha de hacerse constar que la lista de los inscritos inicialmente no se corresponde con los que real, y físicamente pronunciaron sus conferencias y las remitieron después para la confección de las actas, por lo que se ha seguido el criterio de contabilizar solamente a los de participación real, aunque algunas de las ponencias no pronunciadas se hayan incluido excepcionalmente en las actas impresas, de las que existen publicadas las correspondientes a los cuatro primeros simposios, aunque, según referencias, el Servicio de Documentación de la Marina brasileña prepara ya su correspondiente edición.

El futuro sigue abierto

La concienciación histórica de estos encuentros y su posterior difusión a través de las actas publicadas es hoy una feliz noticia para el mundo iberoamericano, que a través de estos simposios ha captado la trascendencia de este diálogo, compartido entre el pasado y el presente con la constante histórica como lazo de unión y comprensión entre diferentes mentalidades y diversas formas interpretativas.

La calidad científica de las ponencias impartidas, sus valientes enfoques en muchas de ellas, su acertado tratamiento en materias de vigente controversia, constituyen el mejor exponente del esfuerzo logrado. No podía ser de otra forma, puesto que las mismas tienen como autores a notables investigadores y calificados historiadores, auténticos especialistas en las áreas tratadas. De este modo las actas de los simposios, cuya riqueza de contenido es caudalosa fuente de erudición, se convierten en referencia obligada para futuras aportaciones.

El futuro, pues, sigue abierto, y quienes en su día glosen los nuevos encuentros que transcurran a lo largo del siglo XXI habrán de reconocer, como punto de partida y feliz consolidación, estos cinco primeros simposios que marcaron un hito en el genio y talante del mundo iberoamericano.